

“大运河：我们未来的生活”第二十二站·江苏苏州

大运河的水流经苏州家家户户

□记者 金晓/文 王鹏/摄

始建于公元前514年的苏州古城，时至今日依然静静地坐落在春秋时期的位置上，基本保持着“水陆并行、河街相邻”的双棋盘格局和“小桥流水、粉墙黛瓦、史迹名园”的独特风貌。而赋予这座古城如此巧妙精致、和谐灵动之态的，是京杭大运河。“苏州的城市建设、发展与大运河密不可分，可以说是大运河养活、滋润了苏州！”苏州市文广新局、文物局工程师王嘉明如此介绍。如今，大运河在苏州依然“活着”，它以一种从容的姿态继续在苏州人的生活中扮演着重要角色。



▲大运河吴江段有江南地区唯一保存完整的古纤道

大运河对苏州特别“优待”

采访车穿行在苏州古城中，分隔双向车道的是笔直的河道，转个弯，路中央又是另一条河道，在这个全中国河流最多、最密集的地区，水几乎随处可见。可那么多的水来自哪里呢？王嘉明给出了答案：“苏州的水主要来自大运河，还有一部分来自太湖，而太湖的水也是汇入大运河后进入苏州，所以说苏州的建设发展离不开大运河。”

大运河苏州段，北起与无锡接壤的望亭镇五七桥，穿过苏州古城，东南至江苏与浙江交界处，全长81.8公里。

在北方的流经城市，大运河呈线性延伸，而对于苏州古城这座“人间天堂”，大运河仿佛特别留恋而给予了“优待”，“运河水通过山塘河、上塘河和胥江三大入口，进入苏州护城河和城内水网”，“明代，运河水在苏州古城内形成了‘三横四直’九宫格式的水系格局，这种网格型的水系格局当时贯穿整个苏州古城。”王嘉明介绍说，大运河的水不仅遍布“三横四直”七条水系，而且通过众多小河道一直流到了苏州家家户户的门口或后院，滋养了每一个苏州人，并让苏州享有了“东方威尼斯”的美誉。

用“因河而兴”来形容大运河对苏州的影响，一点都不为过。王嘉明说，南宋至明清，是苏州最繁华的时期，当时紧傍山塘河的山塘街形成了有名的商贸圈，并带活了苏州整个古城的繁荣。

平江历史街区“双棋盘”格局依旧

平江河是苏州古城内“三横四直”水系中的第四直河，与它并行的是平江街。据了解，2002年以来，这里实施了一系列基础性保护和环境整治工程，如今这里叫平江历史文化街区。这里河道与街道并行，在街道与河道相交汇的地方，又通过桥梁进行立体交叉，形成了特有的水陆立体交通“双棋盘”格局。而且，现在的“双棋盘”格局与13世纪的苏州城市石刻图《平江图》中记录的样子几乎没什么差别。

明清两朝时，这里曾是江南重要的漕运仓储集散地，当时江南的漕粮、丝绸和其他手工艺品源源不断地从这里输送到京都。如今这里成为了苏州保存最完整、规模最大的历史街区，吸引了越来越多的游客，一户户枕河民居便开出了一家家商铺，特色客栈、艺术画廊、咖啡馆、古琴会馆、老字号茶楼等依次林立。周阿姨的小店便是其中之一，没有特别的装饰，只是在店门口放了一张桌子，主打商品是地道的“平江鸡脚”，顺带还卖草帽、矿泉水之类的。周阿姨的家就在这小店的后面，“我在这儿住好多年了，因为有这个小店面，就卖点自己做的鸡脚。”周阿姨笑着说。

城外有保存完整的大运河古纤道

“如今，运河在苏州城里的部分都成了景观，在苏州城外围的部分则依然发挥着货运功能，承担着苏州

近一半的水路货运量。”根据王嘉明的介绍，我们来到了位于苏州古城外的大运河吴江段。

眼前的大运河吴江段河道宽阔，短短10分钟不到，就有七八艘货船穿行而过。“这些货船最小的载货量500吨，一般都有800到1000吨。”王嘉明介绍说。

紧傍着大运河的是一条由巨大厚实的青石组成的通道，这是目前大运河在江南地区唯一保存完整的古纤道，既是船夫拉纤的通道，更是大运河的驳岸，还是古代通邮、传递信息的驿道。

目前，长达1.8公里的古纤道正在进行维修。修缮工程的项目经理谢国荣指着一块写字台大小的青石说：“这就是遗留下来的古纤道青石，上面已经被磨得很光滑了。”不过遗留下来的青石只能修复三分之一的古纤道，更长的古纤道需要用仿古石来填充。“我们还会修建几座小桥，到时候，古纤道的外面就是大运河，古纤道的内侧会形成内河、小桥等景观。”谢国荣笑着说，等这项修缮工程完工，古纤道将成为苏州的另一道风景。



中国摄影艺术节将在甬举办

中国摄影家协会宁波艺术中心选址东钱湖

本报讯（记者 梅薇 通讯员 汪灏）昨天，中国摄影家协会与宁波市人民政府在北京签署合作协议，双方明确在宁波东钱湖共同创建“中国摄影家协会宁波艺术中心”。记者同时获悉，中国摄影界的盛事——第十届中国摄影艺术节暨金像奖颁奖活动将于年底在宁波举办。

中国摄影艺术节是国内一项重大的摄影节庆活动。该艺术节自1989年创设以来，已成功举办了9届，主要活动包括全国性摄影艺术最高奖项——中国摄影金像奖的颁奖、各类大型主题摄影作品展览、高层次摄影艺术讲座论坛、摄影人现场采风创作等。

据宁波市文联介绍，近年来，我市已成功举办8届“宁波摄影十佳”评选活动和4届“阿拉宁波摄影节”，李元摄影艺术馆也于去年在鄞州区建成开放，摄影艺术在宁波得到了很好的普及与提高。

据悉，已经动工建设的中国摄影家协会宁波艺术中心选址在东钱湖南岸线，以现有水上训练中心和象坎服务中心两个独立建筑为基础改造建设，功能集摄影艺术展示、交流、研究、收藏、休闲、交易于一体，能满足摄影艺术国际化、专业化、大众化、多媒体化的发展要求。该中心预计今年底完成整体改造并在第十届中国摄影艺术节举办期间投入使用。

张艺谋要拍魔幻大片《长城》与好莱坞合作，全英文对白

昨天，张艺谋与美国科幻片《哥斯拉》导演加里斯·爱德华斯走进北京电影学院，带来一场交流座谈活动。在座谈会上，张艺谋透露将与好莱坞传奇影业公司合作，拍摄科幻电影《长城》，目前筹备工作正在进行中。据了解，电影《哥斯拉》将于6月13日起在中国内地上映。

据张艺谋透露，《长城》是一部有魔幻色彩的动作大片，他早在10多年前就获得了包括好莱坞在内的大片拍摄邀请，但之所以选择和传奇影业合作《长城》是因为两点原因，“一是

制作够大，够过瘾；还有因为这是一部基本由中国元素作主导的新类型电影，这是开天辟地的第一次。”

虽然未多谈剧情，但张艺谋坦言《长城》是一部全英文对白的电影，并调侃说：“传奇公司很有勇气，让不懂英文的中国导演来执导。”对于演员阵容，张艺谋不愿多说，只说会邀请一线创作人员，届时会有中美两套班底，“演员目前没有具体名字，有一串名单。其中讲中文的演员不多。(什么时候上映?)要看我什么时候拍完，我们主要都是在中国拍”。本报综合报道

Bank 中国光大银行
共享阳光，精彩生活

保证收益 重出江湖

产品名称	期限	认购起点	预期年化收益率	募集时间
A+计划 (保证收益型)	1年	5万元	5.0%	6月11日—6月16日 稀缺资源
	36天		5.1%/5.2%/5.3%	
T计划	54天	500/1000万元	5.2%/5.3%/5.4%	6月12日—6月18日
	83天		5.4%/5.5%/5.6%	
双周盈		5万元	4.8%	
		50万元	4.9%	6月16日促销
		100万元	5.0%	
财富T计划	2个月	500/1000万元	6.0%/6.1%	
	8个月		6.2%/6.3%	私人定制
外币理财		1年	3.8%	
		6个月	3.6%	
		6个月	3.0%	6月10日-6月17日
		1年	3.3%	
		1年	5.5%	
颐享阳光养老理财	10万元	最后一期6月15日开放，A款五月份年化收益率 6.3%		
阳光理财十周年	30万元	6.0%		每月一期，18号开放

温馨提示：
1、理财非存款，产品有风险，投资须谨慎。2、全国联网发售，额度有限，售完为止。
理财热线：**87327466 87296111**

光大留学季 装卷六月甬城

活动一：哈佛考官释密名校申请（携手新通）

时间：6月15日 9:30-11:30 地点：华侨豪生大酒店

活动二：2014中国宁波夏季国际教育展（携手金吉列、环球教育）

时间：6月15日 9:30-16:30 地点：宁波威斯汀酒店

报名详询：87317446 87295466

